

# EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Temprado 9

Toda la correspondencia al Administrador

## Instituto de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

**METODO HÖGYES**  
Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.º

## FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

## ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

### José Estevan Serrano

Corredor Colegiado de Comercio

Interviene en operaciones del Baneo de España

Cobro de Cupones sin descuento alguno

Compra y venta de Títulos del Estado

Negociación de Letras.— Descuentos.— Préstamos y Créditos

Valores Mercantiles e Industriales

Órdenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao

Canje y conversión de valores

Suscripciones a Empréstitos, etc. etc.

Despacho: Democracia, 30, 2.º.— Teléfono, número 17

## Hacia otra España

Un notable artículo del ilustre exministro D. Juan de la Cierva

El ilustre exministro D. Juan La Cierva, en un extenso prólogo a un libro del culto periodista D. Benjamín Marcos, expone los siguientes pensamientos:

### Rey, Gobierno y pueblo

Yo quisiera que todos los españoles pudieran asistir a los Consejos de ministros y a los despachos que nosotros tenemos con el Rey para que

oyeran sus nobles palabras, sus alientos constantes, sus impulsos, sus pensamientos con sus ministros, para no detenerse, para no ahorrar fatiga ni esfuerzo en el camino del progreso nacional. Te juro, lector, que eso es lo que se oye en la Cámara regia, que sería bien para todos —repito—, que todo eso en la plaza pública se pudiera ver.

Ha sentido, como siente todo el pueblo español sano, la nación entera en medio de sus luchas, que luchas ha de haber siempre con sus partidos y sus contrapuestas ideas, que todo el mundo lleva en el fondo de la conciencia el convencimiento de que España no puede seguir como estaba y que el camino emprendido era necesario abandonarlo.

Claro es que por mucho que se renueve y se transforme, quedará durante algún tiempo, tal vez siglos, todavía en España el sedimento de la ficción y de la mentira, esa ficción y esa mentira que no solo ha envenenado las luchas en nuestro pueblo presentando a los hombres como no son, presentándonos los mismos hombres políticos— a nadie quiero aludir, sino que hablo en general, y yo que vamos a curar los males, es necesario decir las cosas con toda claridad—, presentándonos a los hombres políticos, no con arreglo a su historia y a sus convencimientos, sino a cada hora y en cada momento de la situación

del país, como conviene a los intereses puramente políticos.

Estas ficciones y esas mentiras dieron lugar a que un día unos héroes españoles tuvieran en Cavite que pagarla, y otro día tuvieran en Santiago de Cuba que sucumbir víctimas de las mismas mentiras, y yo no quiero para mi país, no quiero para los institutos armados que nuevamente puedan ser engañados y engañar a la par al país. Por eso hablo el lenguaje que en otras partes se me ha oído; por eso lo repetiré siempre que tenga ocasión para divulgar todas estas cosas y para dar alabanzas en el patriotismo que todos sentimos, para que despierten y comprendan que es necesario vivir de manera distinta a como hasta aquí se ha vivido, yendo unidos siempre Rey, Gobierno y Pueblo. a fin de que impere el verdadero régimen democrático.

### Lo que hay que hacer

Mas para llegar a esto y para emprender nuevos derroteros que nos conduzcan hacia otra España, obra magna hay que hacer.

Y lo primero es realizar una preparación industrial para la guerra, porque nosotros que estamos obligados a llevar nuestra acción a Marruecos; que tenemos necesidad de hacer allí campaña militar que sea precisa, al mismo tiempo que desarrollar los intereses morales y materiales de la zona de nuestra influencia, tenemos una gran parte de nuestro territorio, sin aquellos medios necesarios para desarrollar nuestra riqueza. Nosotros no tenemos los ferrocarriles ni la mitad de los ferrocarriles que necesitamos; no tenemos caminos, no hemos sabido explotar nuestras minas, y gran parte de ellas están en poder del extranjero. Parte de nuestra industria también lo está, y a la hora presente— quiero repetirlo—nos encontramos con que tenemos el cobre, el plomo, el cinc y el hierro, pero no tenemos elementos para fabricar nuestros aceros, y hemos de importarlos, cuando podemos, cuando no nos dejan importar de otros países, aquello que ha salido de nuestra propia tierra.

Necesitamos, pues, remediarlo todo eso. Estamos bien, y queremos estar bien, con todos los pueblos; pero es natural que nosotros cultivemos nuestro suelo y queramos para nosotros, para nuestras necesidades primordiales aquello que la naturaleza nos dió, y ahora se ha

visto que aquellos que nos creían pueblo moribundo, pueblo extinguido y pobre, han advertido que cuando ese temblor de tierra de que antes hablaba y ese huracán abría las entrañas de la madre tierra, haciendo que ella nos mostrara sus riquezas y llamando a sus hijos para captarlas, podríamos producir mucho más de lo que producimos en agricultura, y porque producíamos más, hemos podido alimentar a muchos, pero es necesario que nosotros cultivemos, repito, nuestra tierra, que nosotros aumentemos nuestra población, ya que tenemos la mitad de los cincuenta millones de hectáreas que no producen para la agricultura, y todo eso requiere ordenación, sistematización, espíritu de continuidad, espíritu de trabajo, y una dirección inteligente y perseverante en las alturas. Por eso hablo yo de la disciplina social y me refiero, más que a ninguna otra, a esa, a la del trabajo. a la coordinación de todos los esfuerzos. Eso es lo que espero ver en mi País.

Quiera Dios, pues, que los sucesos pasados y cuanto contemplamos, sea la divisoria que nos aleje, en el reinado de nuestro Augusto Monarca de la noche sombría de nuestras flaquezas, y que en el pueblo entero, fundido con el Ejército y con la Marina en un fuego patriótico, se base el porvenir glorioso de la Patria.

## LOS S PLONES

La historia y la experiencia demuestran que quien escupe al cielo le cae a la cara y que quien se empeña en ir contra la corriente es arrastrado por ella. Estos pequeños aforismos, al alcance de todo el que tiene un miligramo de sentido común, no rezan con esos entes de alma tan negra y espíritu tan perverso que parece reducida su misión en la tierra a practicar el mal sin desperdiciar la ocasión que para ello se les presenta.

Espíritus soberbios y absorbentes, completamente ajenos de moralidad, constituye en ellos un estado morboso la obsesión de perjudicar al prójimo; se pasan las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio, pensando a quien harán víctima de sus aviesas intenciones, para transformar el cristiano refrán «haz bien y no mires a quien» en el

bólico «haz mal y no mires a cual.»

En esto, como en todas las cosas, existen categorías ocupando las primeras las que en un rincón de la cocina se pasan el tiempo registrando el Código para interpretarlo a su modo, buscándole los repliegues y recovecos para ligar con el simbólico baldique a los infelices que no merecen su estimación.

Siguen a estos los leguleyos de pueblo, que como las sanguijuelas, no tienen vida si no crecen entre el cieno y el agua estancada; son los sustentadores de la tradicional política de embustes y venganzas; los eternos halagadores de las malas pasiones; la hierba mala que ahoga la buena semilla, segada con el sudor del labriego y que ha pesar de sus cuidados arrastra una vida lánguida y raquítica.

Al lado de estos crecen los anarquistas prácticos, pero se sientan un peldaño más abajo en la escala de la zoología política.

Esta familia comprende dos especies: el héroe por fuerza y el fardón.

El héroe es un degenerado, un vendido que no se atreve a entablar cara a cara la lucha por la existencia y la va soslayando por no trabajar; a cambio de desempeñar el repugnante papel de esbirro, recibe un puñado de monedas de cobre—pocas veces ve la plata,—con que engañar el estómago de su familia, a falta del pan que no puede darle su holgazanería, e ir vestido de arapos que le dan aspecto de una grotesca caricatura de señorito.

De esas menguadas monedas aun tiene que extraer la parte alicuota para fumar cuando no tiene a quien pedir un cigarro, tomar café y jugar en el Casino del pueblo, sin lo cual rebajaría su talla de personaje. No tiene valor para desandar su camino de errores y prefiere mendigar las migajas de su amo y arrastrarse como los reptiles, a trabajar como honrado menestral.

Esos son los que andan a caza de denuncias, los alcahuetes del fisco, que no dejan vivir en paz a los pequeños industriales si éstos no cnen tan con el beneplácito del amo.

Tipo repugnante es el de los soplones. No se concibe como la sociedad los tolera y no los arroja de su seno como se arroja un mal bicho. Cierito que todos terminan despreciados y en la más terrible miseria, pero mientras tanto ¡cuantos daños ha causado su funesta actuación...! ¡Cuantos crímenes sociales han cometido resguardados por la influencia de otros malhechores como ellos, pero más cobardes!

Mientras la sociedad los consienta y no habra para ellos de par en par las puestas del presidio no hay regeneración posible; la política no saldrá de la amoralidad y la tranquilidad no reinará jamás en los pueblos.

Suprimamos de grado o por fuerza a los soplones, o renunciemos a entrar en el concierto de los pueblos decentes y progresivos.

B. NITO.

# BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

## Máximo Miguel Morale

Corredor de Comercio Colegiado

Interviene en operaciones del Banco de España y Casas de Banca

Negociación de letras, cheques, pagaré y cambio de monedas

Descuentos y préstamos sobre valores, oro, fincas, firmas y mercancías

Compra y venta de valores del Estado e industriales cotizados en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Cobro de toda clase de cupones

Despacho: Temprado 11, pral.

— TERUEL —

## SOBRE EL FERROCARRIL T. RUEL...

Parace que toma cuerpo la idea y sin animosidad de ninguna especie, sin pruritos de ningún género, con propósito firme, decidido y entusiasta se aprestan a nuestra ciudad a laborar por la construcción del ferrocarril o ferrocarriles que hagan falta o puedan conseguirse.

El acuerdo ya en una común aspiración, que creemos firmemente acogerán como propia los provincianos de la «tierra baja», ya que antepone el bien de la provincia toda, al que pudiese reportar a comarca alguna determinada, debemos tender a la concreción de esta aspiración.

¿Cómo?

Celebrando en Teruel una Asamblea magna, una grandiosa manifestación, en que con todo respeto, con todo entusiasmo se entregue por una digna representación de Teruel y su provincia, una razonada exposición con las conclusiones oportunas al Gobernador de la provincia, para que este las trasmita al Gobierno.

A tal Asamblea o manifestación debe invitarse a todos y cada uno de los representantes en Cortes de la provincia, a todos y cada uno de los municipios, a todas y cada una de las entidades oficiales, a todos y cada uno de los mineros que explotan yacimientos en esta provincia, a todos y cada uno de los habitantes de esta sufrida y resignada tierra.

De esperar es que ni uno de los Diputados y Senadores falte a realizar con su presencia tal acto; lo mismo cabe esperar de la mayor parte de los Municipios; de presumir

es que todos y cada uno de los habitantes de esta noble ciudad coadyuven con entusiasmo a tan redentora petición.

Una visión gradiosa defila en estos instantes por nuestra imaginación.

Vemos la plaza del Ayuntamiento y calles adyacentes materialmente abarrotadas de inmenso gentío que espera la deliberación de las conclusiones a presentar al Gobernador y que en aquellos momentos están redactando en el Salón de Sesiones de nuestro Ayuntamiento.

Una salva de aplausos anuncia la terminación de las deliberaciones, aplausos que convierten en delirante ovación cuando aparecen los deliberantes en la puerta del Ayuntamiento.

La manifestación se pone en movimiento; marcha a la cabeza el Ilustrísimo Sr. Obispo, el Presidente de la Diputación, el Alcalde Teruel, el exministro Sr. Andrade, los Senadores y Diputados a Cortes, los Diputados Provinciales, Cabildo Catedral, Centros oficiales, Concejales, Cámara de Comercio, Alcaldes y representantes de la mayor parte de los pueblos de la provincia, comerciantes, industriales, labradores; los aplausos, los vítores al ferrocarril no cesan; llega el principio de la manifestación al Gobierno civil y aun no han abandonado la plaza del Mercado muchos concurrentes; el gentío es innumerable, el entusiasmo raya en el frenesí: la provincia toda deposita en manos del Gobernador su aspiración, su legítimo deseo; cada uno experimentamos la satisfacción del deber cumplido; el alma está inundada de gozo, el corazón concibe grandes esperanzas...

¿Por qué no hacer esfuerzos para que sea cierta esta gradiosa visión si ella puede servir de medio para lograr nuestras aspiraciones?

La Cámara de Comercio, que tuvo la feliz iniciativa de este pensamiento, creemos que es la más indicada para ponerse al habla con todos los organismos oficiales: la prensa seguramente coadyuvará con entusiasmo; el pueblo bien dispuesto está.

Creemos que un día apropiado para celebrar esta manifestación es EL DIA 2 DE JUNIO PRÓXIMO.

En ese día seguramente serán mu-

chos los que se decidirán a concurrir.

¿Hace la idea?

Pues a trabajar todos con cariño. Pocos días faltan ciertamente, más creemos son suficientes para organizarlo y prepararlo todo.

## Quincalla y paquetería

### ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que estaba establecido

## CONTINUAMOS

Antes de todo damos las gracias a todos los amantes del pueblo de Teruel que han sabido interpretar la justicia firmando en las listas del Casino para que se titule nuestro nuevo coliseo, «Teatro Marín».

Para muchos que no son de aquí no es esta la ocasión de hablar del gran artista lírico, pero si les molesta el título podemos en su día de mostrar con datos históricos la corta vida de artista, del célebre tenor Andrés Marín.

Y hechas estas aclaraciones, damos por terminada la campaña emprendida para rotular el nuevo Teatro, no sin dejar de comentar otras cosas que directamente e indirectamente interesa conocer al público y particularmente a los socios del «Casino Terolense».

Como suponíamos y continuamos opinando, es muy difícil que el Teatro se inaugure en las próximas fiestas y si este solemne acto se verifica, será ciertamente sin la brillantez que todos esperábamos.

Otro punto interesantísimo se nos ocurre y que nosotros guiados por las múltiples conversaciones que oímos referentes a la compañía que ha de inaugurar el Teatro, no pasamos a comprender; como se busca por todas partes una buena compañía y por fin chocaremos con una de tantas.

Yo pregunto! ¿Se ha fijado la Junta Directiva en la época, en el mes que estamos? Es esta la temporada final de las campañas teatrales en los principales coliseos de nuestras mejores poblaciones, por lo cual no veo dificultades en encontrar una buena, de fama conocida, sin que recurramos a tener que enviar a persona perita pa observar si la referida compañía reúne condiciones.

Esto no puede suceder con una compañía buena que es conocida del público en general y que la misión entonces de la Junta es únicamente para tratar la cuestión económica, y esto es secundario porque en un acto como el que pretende el Casino, no debe de ninguna forma escatimar unas pesetas inaugurando su Teatro con la brillantez que todos deseamos.

Para terminar sigo pensando como en mis anteriores artículos; la precipitación lleva en sí el fracaso más o menos ruidoso de una empresa, que con tiempo y calma, podría ser un éxito.  
FRANCISCO PASTOR.

La fiesta de la Agricultura

El miércoles 15, festividad del patrono de la agricultura S. Isidro, celebróse en muchas e importantes poblaciones, la fiesta de la Agricultura.

En todas partes se han congregado los agricultores para estudiar las mejoras introducidas en el cultivo de las tierras, beneficios obtenidos, ensayos realizados y adelantos a introducir.

Quizá la más importante fiesta se celebró en Madrid, donde se estudiaron y vieron los intereses, no solamente agrícolas, sino también pecuarios, tan hermanados con los primeros.

La fiesta celebróse en la Moncloa empezando a desarrollarse en la Estación de Ensayos de Máquinas.

Seguidamente reunieron en un pabellón de la Escuela de Agricultura en Asamblea agropecuaria, presididos por el Marqués de Camps, Director General de Agricultura, que ostentaba la representación del Ministro de Fomento, representantes y personalidades de la riqueza agrícola y pecuaria.

En nombre de la Asociación de Ganaderos del Reino intervino elocuentemente demostrando su gran competencia el Senador por esta provincia, nuestro queridísimo amigo el Excmo. Sr. D. Antonio Santa Cruz.

Terminada la Asamblea visitaron los asambleístas la sección Pecuaria de la Granja Central, pudiendo apreciar los progresos realizados para la selección y depuración de razas pecuarias.

A las dos de la tarde se celebró un banquete de más de 250 cubiertos presidido por el Ministro de Fomento.

Con la competencia y clara visión de que está haciendo gala constantemente el Sr. Cambó brindó por el progreso de la agricultura, al que afirmó—consagra no poca de su actuación ministerial.

Anunció las fundadas esperanzas que abriga de que en fecha próxima pueda asegurar la consecución de los abonos necesarios.

Aconseja que se intensifique la producción y al mismo tiempo se reclame de los poderes públicos el auxilio necesario en peticiones prácticas y concretas.

Anuncia que para completar la extensa red de caminos vecinales que pueda poner en fácil comunicación todos los centros productivos con las vías férreas o los mayores centros, está ya redactado el proyecto y va a pedir un crédito de 123 millones de pesetas.

Se declara enemigo de la tendencia de presentar como antitélicos al arrendador y al arrendatario.

También exterioriza sus simpatías



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA  
ROXIMA TEMPORADA EN LA  
CORRECTORIA  
DE

S. BENS IAN NAVARRO

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA  
TRIKOT NOVEDAD  
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS  
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS  
COMODIDAD  
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,  
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES  
PARA SEÑORA Y CABALLERO



por el patrimonio familiar. «Podéis pensar—dice con que satisfacción acojo tal propuesta, cuando penséis que la salvación de Cataluña es debida al patrimonio familiar, porque lo más fuerte, lo más sustancial del Derecho civil de Cataluña, es la consagración de nuestro patriotismo familiar, sin esto, el campo catalán no sería un jardín, sería un erial, y si así fuera, veríais como se perdían todas nuestras energías industriales y dejaban de humear las chimeneas de las fábricas.»

Terminó diciendo: «Yo deseo mantener con los agricultores este contacto; deseo que los agricultores se dirijan al Ministro de Fomento, sin que les preocupe nunca si su pretensión podrá o no ser atendida. A vuestros peticiones no hay que ponerles medida, porque muchas cosas que tal vez os parezcan excesivas, en definitiva, resultarán que son razonables y que deben ser atendidas, no para servir vuestro interés de clase sino para contribuir al interés general, que en España, como en todas partes, si no se asienta sobre la fuerza de la vida agrícola, se asienta sobre fundamentos tan deleznable, que no podrá resistir el más leve embite que las contrariedades mundiales le trajeran.»

De presumir es que sea fructífera para el problema agropecuario tan importante Asamblea y no sea de menos beneficiada nuestra provincia.

El próximo 1 de Junio se reunirá aquí en Teruel una Asamblea pecuaria y de esperar sea un hecho la constitución de la Asociación provincial.

Asociación de Ganaderos

Previamente invitadas por el señor Inspector provincial de Higiene pecuaria, se reunieron el día 14 del actual los ganaderos de Teruel para cambiar impresiones y ver de dar brillantez a la constitución de la Asociación provincial, que tendrá lugar el día 1.º de Junio próximo.

Se estudiaron las bases del proyecto del Reglamento que ha de re-

gir a esa institución y no se terminó la labor por esperar otros reglamentos de Madrid y Zaragoza.

Así mismo se acordó invitar a los Senadores y Diputados de esta provincia para el acto de constitución, así como también a los grandes ganaderos.

EL CRONISTA, saben los ganaderos se encuentra a su disposición para defensa de los grandes problemas que la ganadería ha de resolver en bien de nuestra provincia.

CHASCO

Al mandarme tu retrato  
e sermó te prometí;  
Si la llave fué mi... si  
Con ella se cerró el trato.  
Tiene el retrato en cuestión  
Los ojos tan expresivos  
Que hacen, a la vez, cautivos  
Pensamiento y corazón,  
Pero tu retrato, Emilia,  
No es tu retrato a fe mía  
Que a serio, al menos, tendía  
Cierta aire de familia.  
Y, o el fotógrafo ha metido  
Con cinismo criminal,  
O no eras tú original  
Del retrato remitido.  
Confésote (aunque te due...)   
Que, al verte, pensé enseguida  
Que eras... no mi procreta...  
O mi suegra, sino... su abuela  
La copia y original  
No concuerdan ni con mucho,  
Y aunque en leyes no soy dacho  
El contrato es legal...  
Solo me faltaba pescarse!  
Que aprovechando mi fiebre  
Me dieran gat por liebre  
Como en un baile de máscaras.  
Dispensa, Emilia a tu cliente  
Pues tienes feísima cara,  
Y por ser cosa tan rara  
Me harán pagar... patente  
KEPIS.

NECROLOGIA

D. Mariano Miranda Valanzuela.

Víctima de rápida y traidora enfermedad, falleció este simpático joven,

dependiente de la casa «Hijos de Gabriel Ferrán».

Las muchas simpatías de que gozaba el finado se patentizaron en la conducción del cadáver y en el funeral que se celebró por su eterno descanso.

Acompañamos en su justo dolor a su apreciable familia, y a los Sres. Ferrán.  
R. I. P.

NOTICIAS

LA ELECCIÓN PARCIAL EN YECLA Murcia.—Celebróse la elección de un diputado a Cortes sin protestas de ninguna especie.

A pesar de luchar unidos los socialistas, republicanos liberales y demócratas contra los ciervistas, éstos lograron un triunfo completo, obteniendo el señor Codorniu, hermano político del señor Cierva, una mayoría enorme sobre el Sr. Morayta, republicano.

Los electores recorrieron las calles con una banda de música, dando vivas a los Sres. Cierva y Codorniu.

Este será obsequiado el domingo con un banquete.

La minoría republicana que dirigió la elección, reconoce la legalidad de ésta.

Mucho nos complace el triunfo de nuestro querido amigo Sr. Codorniu a quien felicitamos cordialmente.

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro camarada y amigo, Sr. Hernández Aldebas, entusiasta colaborador de este semanario.

Hemos recibido la «notable conferencia» que pronunció en el Centro de Agricultores de España, nuestro insigne paisano D. Jorge Jordana y Mompón, sobre las relaciones entre la agricultura y la ganadería después de la guerra.

Es una pleneria demostración de la importancia de una y otra y con mano maestra dibuja el triste porvenir que a los dos espera si los agricultores y ganaderos persisten en el suicida aislamiento en que viven.

Estas brillantes concepciones han movido a nuestro queridísimo amigo don Joaquín Julián a editarla y repartirla profusamente.

Felicitamos a uno y otro y hacemos votos por que se obtengan los frutos que se propusieron.

Centro de Suscripciones  
Económicas

de los más importantes diarios y revistas de MADRID, VALENCIA, ZARAGOZA, BARCELONA, etc., y Salón Limpiahotas

de CASTO ADRIAN

Calle del SALVADOR, 10

ABONOS de 10 servicios 1'25  
Servicio suelto 15 cént.

CHOCOLATES ZARAGOZA

SON LOS MEJORES

Chocolates ZARAGOZA

SON LOS QUE TIENE  
V. QUE COMPRAR

Depósito

LA MADRILEÑA

: LEÓN ADRIAN, MERCADO, 8 :

Y CARLOS ELIPE, CONEITERÍA

:: :: SAN JUAN, 23 :: ::

Para adquirir una dote

para sus hijos o una pensión para

la vejez, suscribase en

LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA

Para detalles, dirigirse al Ins-

pector en Teruel, calle de los

Amantes, 11, 2.º, D. Joaquín Me-

rino.

**JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ**

**COMESTIBLES FINOS**

**GRAN ALMACEN**

— DE —

**MATÍAS DOMINGO**

**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS  
CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfos-  
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

**25, MERCADO, 25**

**TALLER de**

**PINTURA**

**DECORADO y**

**ESCENOGRAFO**

— DE —

**GUMERSINDO SERRANO CANTERO**

Hace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte  
con gusto, celeridad modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

**Sembrería  
Y GORRERÍA**

DE

**Manuel Martín Lario**

Casa fundada en  
1844

**SUCESOR**

DE

**Atilano Navarrete**

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Imperia, exibles, de paja, de toda cla-  
se de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los  
de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará al  
numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última  
novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

**Almacén de Hierros y Ferrería  
DE**

**JOSE RÍOS**

**HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN  
FRAGUA INGLÉS**

Amantes, número 12.—TERUEL

**LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS**

PUBLICADOS POR

**DON FEDERICO RIVELLES**

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Concurso del  
Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

**Manual de Inspección Médico-Escolar.**—Prólogo del Dr. D. Pa-  
tricio Borobio, Catedrático de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina  
de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de *Unión Médica*. *Una peseta.*

**Villapercina.**—Novela corta de costumbres antihigiénicas, que describe las  
amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales. *Una peseta.*

Este libro, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y pre-  
mios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro  
pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndolo directa-  
mente al autor.

**El Practicante Moderno.**—Es un resumen de Medicina y Cirugía de  
urgencia; necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los  
pueblos anejos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. *Tres ptas.*

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Perruca y  
en la de F. Castellano; y los remite el autor, previo envío de su importe por Giro  
Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamecha (Teruel) y a  
nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se envían francos de porte y cer-  
tificado.

SAN JUAN, 7

**Por procedimiento especial.**

**CAFES TOSTADO**

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Sea los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que los  
altere. Clases y precios extraordinarios.

Embutidos especiales, toda clase de vinos, comestibles finos y géne-  
ros encontrarán en casa de

7, San Juan, 7. **JULIO ECED** 7, San Juan, 7.

